# 6 管理诊所 Management Clinic

近几年,随着以云南白药为代表的高端功效型牙膏的推出,国内口腔清洁品牌在中高端的反攻已经逐见成效,行业 洗牌或将加速。前瞻产业研究院口腔清洁行业研究员吴朝瑜认为,通过抓住细分市场,应用新营销手法,以消费者沟通为核

心,不断刷新消费者对品牌及产品的认知,或将使我国本土品牌逆势突围。



曾经风光无限的两面针、蓝天六必治等 牙膏品牌,如今已经沦为二线产品。不过,近 几年,随着以云南白药为代表的高端功效型 牙膏的推出,本土品牌在产品的质量、功效等 细分市场上不断地进行着自我提升, 在中高 端的反攻已经初显成效,行业洗牌或将加速。

"一口好牙,两面针。"这句消费者耳熟能 详的广告语,如今对于多数人来说只剩回忆。 自 2007 年起,两面针扣除非经常性损益净利 润就多次处于亏损状态,在不久前发布的 2016年年报中,两面针亦是靠出售证券资产

与两面针一样走下坡路的还有曾经热闹 非凡的田七、黑妹、小白兔、圣蜂、牙博士、草 珊瑚等一大批国产牙膏品牌。记者发现,在 一线城市的大卖场里已难觅它们的踪影。

品牌专家尹杰介绍称,1949年到1996 年间,中华、两面针和黑妹三大国产品牌在中 国牙膏市场占垄断地位。但是,随着以高露洁 为主的外资牙膏品牌在中国市场攻城略地, 民族品牌逐渐没落,外资品牌已经占据国内 牙膏市场近七成份额。

#### 两面针"受挫"

一直以来,两面针存在着品牌老化严重、 品种缺乏创新、广告投入乏力等三大问题。 而从 2013 年高调宣布以售价 59.9 元/支的牙 膏回归主业,两面针积极在央视做广告,增加 销售渠道;2015年两面针还开展"百万消痛 计划",在广州向民众免费派发百万份两面针 中药牙膏体验装。

同时,在继佟大为后,两面针又邀请一线 男星张嘉译成为形象代言人。两面针表示, 通过这次合作,能让观众对两面针的匠人精 神有着更深的认识。两面针显然是希望借此 再次回归牙膏品牌第一阵营。

实际上,昔日具有"国产牙膏第一品牌" 两面针牙膏市场份额已从 2006 年高峰期的 10%跌至不足1%,除了上述三大问题外,尹 杰指出这还与两面针多年的战略定位等密切

两面针在财报中也承认多元化战略可能 存在的风险,指出公司所处产业领域均不同 程度存在生产能力过剩状况,特别是在竞争

出;并指出,日化产业、造纸产业、甜味剂行业 和医药产业中均不同程度地存在着过度竞争 和产能过剩的状况,对于公司发展规划目标 的实现形成一定压力。

2004年,作为国内日化行业首家挂牌上 市的企业,两面针募集到大量资金。面对众多 对手,两面针企图改变牙膏单品的竞争,选择 资本运营作为其实施多元化战略的突破口, 先后投资房地产、蔗糖制造、日化、巴士、药业 种植、卫生用品、造纸、进出口贸易等产业。

2016年的财务数据显示,两面针旗下8 家子公司,依然有一半处于亏损状态。最新的 2016年年报数据,两面针的营业收入为16 亿元,同比增长15%;净利润为2690万元,同 比增长116%。其中,两面针2016年的一到三 季度亏损仍比较大,分别亏损 4578.49 万元、 3233.38 万元以及 1407.83 万元,在年报中有 较为靓丽的数据实际并非是主业盈利, 而是 靠出售金融资产。

而这也不是两面针第一次抛售金融资产 自救了。据不完全统计,2010年两面针持有 中信证券9552.75万股,为了获得资金,当年 处置了不超过800万股;2011年两面针再度 出售不超过 1400 万股; 2012 年至 2014 年, 两面针先后三次抛售中信证券股票, 共获得 超过5亿元现金支持。2015年7月2日,两 面针再度抛售中信证券股票,换取3亿元。

不久前,两面针还拟将用于"新产品开发 及研发中心升级改造"的募集资金 3664.00 万元变更用途为"偿还银行贷款",这或许也 是两面针无奈之举,确实"很差钱"。

#### 本土品牌式微

昔日"新星"两面针的式微有其自身发展 的原因,但也与其他国产品牌"没落"有着一 个共同的大背景,即遭遇过外资品牌的碾压。

尹杰称,1949年~1996年间,中华、两面 针和黑妹三大国产品牌曾分别占据着东部、 南部和西部市场,形成三足鼎立格局。但随着 高露洁于1992年进入中国,1995年世界上 最大的清洁用品公司宝洁公司的佳洁士进入 中国,从1996年开始外资品牌利用强大的营 销攻势开始快速占领中国市场,中国牙膏市 场格局也被重新洗牌。

"外资品牌进入中国之后,便利用重金大

力投放广告,迅速在消费者心中留下印象。品 牌在消费者眼中需要重复记忆的过程, 所以 广告的投放周期尤为重要, 而两面针在实施 多元化策略后基本上没看过做过广告。"尹杰

而在这占领过程中,外资品牌一方面通 过出色的营销手段及价格调整让大众接受, 一方面通过收购国产品牌来取得市场份额和 渠道,如联合利华从上海牙膏厂取得了"中 华"品牌经营权,后被"雪藏"多年;三笑品牌 则被高露洁收购,并且三笑集团在牙刷、牙 膏、香皂、洗发水、沐浴露、化妆品、家用清洁 剂等产品领域不得使用"三笑"品牌,后三笑 口腔护理产品近乎绝迹。

1996年,国内牙膏十强品牌中,外资品 牌仅占两席,到2000年,已经增加到6席。蓝 天六必治、芳草、两面针、冷酸灵、黑妹等昔日 国产名牌沦为二线品牌,退守三四线市场,整 体陷入颓势。

#### "两面针"们的突围

在资深日化人士冯建军看来,本土牙膏 品牌当初一味退后、错失发展机遇,要重新突 围确有难度。不过,近年来本土品牌在产品的 质量、功效等细分市场上不断的进行着自我 提升,努力做大做强。

实际上,品牌竞争不再是企业之间点对 点或面对面的竞争, 而已经演化为产品、营 销、品牌、渠道等全方位的、立体化的竞争。目 前,跨国品牌基本垄断高端市场,并不断向中 低端市场扩张,而包括云南白药、舒客等本土 牙膏品牌也正处于战略反攻阶段。

近几年,随着以云南白药为代表的高端

功效型牙膏的推出,国内口腔清洁品牌在中 高端的反攻已经逐见成效, 行业洗牌或将加 速。前瞻产业研究院口腔清洁行业研究员吴 朝瑜认为,通过抓住细分市场,应用新营销手 法,以消费者沟通为核心,不断刷新消费者对 品牌及产品的认知,或将使我国本土品牌逆

本土品牌都开始重视与消费者的营销互 动,记者梳理各本土品牌广告发现,诸多牙膏 品牌都找明星进行代言。除了在营销上调整 方向,做品牌传播外,很多国产牙膏品牌目前 也在致力开发细分功能产品、向高端市场布 局。如纳爱斯一款外包装为卡通人物形象的 "健爽白"系列牙膏,分为亮白男生、清新女 生、亮白女生三种型, 在天猫上售价分别为 27.6元、25.8元、49元/110克。

而突围最成功的则属云南白药。2004 年,云南白药杀入牙膏领域,当年销售额仅 3000万元。抓住中国经济、民众消费上升势 头的云南白药独领风骚,到2014年,销售额 已达30亿元,市场份额超过高露洁,与佳洁 士在伯仲之间。而两面针近年来年销售收入 维持在亿元左右。

"云南白药明确的核心卖点就是预防牙 龈出血或止血, 让中草药牙膏的核心利益点 落在产品上, 让消费者实实在在感受到云南 白药牙膏的功效; 而且云南白药牙膏不仅强 化了对传统电视媒体的品牌传播, 更加注重 对网络媒介的利用,通过网络传播锁定年轻 一代的中国消费者是云南白药牙膏今后品牌 传播的一个核心策略。"在尹杰看来云南白药 成功是有其必然因素所在。

(来源:21世纪经济报道)

### "茶院士"陈宗懋: 农残"拦路虎" 制约中国茶叶出口

近日,在云南省普洱市举办的"第十五届 中国普洱茶节"上,中国工程院院士陈宗懋 说,中国茶叶农药残留超标威胁茶叶质量安 全,制约出口消化过剩产能,应注意茶叶生产

陈宗懋是茶界唯一中国工程院院士,长 期从事茶叶农药残留研究领域。他认为,目前 中国茶产业出现产能过剩、质量安全不过关、 劳动力短缺、消费较低,产业可持续发展面临

近些年,中国茶叶产能持续出现过剩,以 2016年为例:中国茶叶产量240万吨,但国内 销量150万吨,出口量仅34万吨。

"有外国友人问我,为何中国(茶)产量那 么大,出口量却不大? 我认为,国外进口标准 严苛,但主要问题是我们对农药的限制不 够。"陈宗懋说,茶叶产品安全质量问题,造成 中国茶叶出口量多年来始终徘徊于30万吨

据悉,2015年中国向欧洲出口茶叶3000 多个样品中,农残超标1030个,占比1/3。

目前,中国茶叶质量安全问题表现在四 个方面,农药残留、金属元素污染、微生物污 染、以及其他污染物。农药残留污染占问题总 量 80%。

陈宗懋提出,应注意茶叶生产绿色防控, 促进茶叶安全生产,减少化学农药使用量,采 取生态控制、生物防治、物理防治等,并注意 茶产业的全程清洁化,种植业清洁化,加工业 清洁化,包装、储存、运输清洁化,包括销售清 针对不久前网络流传"中国 98%的茶都

有农药残留"、"喝茶等于喝毒"的说法,陈宗 懋表示,大多数农药是脂溶物,不溶于水。中 国人喝茶的方式是泡饮法,喝的是茶水,茶叶 中的农残量并不等于茶水中的农残量。

他指出,茶叶中的农药残留在泡茶时的 浸出率与农药在水中溶解度密切相关,农药 在水中的溶解度愈高,在泡茶时进入茶汤中 的浸出率也愈高。茶叶生产中应尽量减少农 药使用量,同时必须替换水溶性农药,并帮助 茶农树立科学的施肥、因需施肥的观念。

### 破解"技工荒" 须改变陈旧人才观

据报道,我国制造企业普遍面临"技工 荒"难题。有报告显示,我国高级技工缺口高 达上千万人,一方面是大量应届毕业生一岗 难求; 另一方面是企业对于技术工人求贤若 渴,结构性用工荒越发突出。网民认为,当前 社会尚未给予技工足够的尊重。要从根本上 破解"技工荒",必须在全社会层面倡导"工匠 精神",改革企业用工制度,从职校教育、工资 待遇、职业升迁、社会地位等方面着手改进, 让技工成为拥有高收入的体面职业。

#### 陈旧人才观亟待改变

有网民称,很多人都把当技工作为一种 无奈的选择。要从根本上破解 须改变陈旧的人才观。

网民"蔡甸区"认为,受传统观念影响,很 多家长和学生都对职业技术教育存在歧视, 认为打扮得光鲜亮丽,坐在写字楼工作才是 体面的生活,因此宁可挤普通高校这条独木 桥,也不愿意选择读职校从事技工职业。倡 导"工匠精神",需要正确的价值导向。

网民"刘天放"指出,人力资源结构与就 业市场需求的严重不匹配,就业人员能力与 岗位要求不适应,是造成"技工荒"的症结。技 工短缺背后的真实原因,是我们的人力资源 和就业市场在设计、构建、政策等方面出现偏 差,太过于重视理论上的研究,却轻视实践性

#### 让技工成为高收入群体

网民认为,技工教育看似简单,却需要精 心培养,更需要长期的实践,高级技工多数 都是在"熟能生巧"中产生。要想营造"崇尚 一技之长"的良好氛围,必须改进劳动用工 制度设计,在提高技工待遇上达成共识。

有网民提出,我们完全可以效仿瑞士、德 国等国家的做法:一些孩子在初中毕业之后, 就开始寻找"学徒机会",跟着师傅修炼技艺。 学徒从15岁开始学习,到30岁左右需要面 对家庭、生活压力的时候已经出师,从而更游 刃有余地掌控生活。这些高级技工没有高学 历,但能获得高收入,从而获取社会尊重。

网民"朱海涛"认为,在提高技工收入水 平的同时,更为重要的是破解技工人才发展 渠道狭隘的瓶颈,尽快建立起适应青年技工 成长、进步的激励机制,提高他们在公众心 中的认同感,让他们感受到当一名技术工人 并不比大学生差。

网民"康斯坦丁"也表示,彻底解决"技工 缺乏"的问题,需要从制度上进行彻底改革。首 先从学校开始,与其建立大量华而不实的科 技、理工综合性大学,倒不如多关注专业技能 培训。事实上,很多技工学校之于社会的意义 未必就比一些科技大学低,只不过是社会给这 些技工学校贴上了不公平的标签罢了。大学生 就业难的问题恰恰说明,社会没有必要以学历 区分对待人才。 (陈伟)

## 彩电价格集体上涨后遗症凸显 销量整体滑坡

在上游面板价格趋高的同时,家电市场 也在慢慢发生变化。受原材料上涨影响,一季 度重点促销节点彩电市场规模较去年均呈现 不同程度的下降,线上的野蛮增长不再继续, 线上渠道加速下沉开始回归实体。

近日,奥维云网(AVC)发布数据显示, 2016年,中国彩电市场规模突破5000万台, 同比增长 7.8%。2017 年面板价格或将持续上 涨,彩电整机企业面临的成本压力加大。

一季度彩电市场进入调整期,零售量规 模为1179万台,同比下降5.2%;彩电零售额 规模达到389亿元,同比增长1.8%。

值得注意的是,一季度线上市场规模为 359万台,市场占比 30%,同比微增 0.6%,除 专业电商保持增长之外,平台电商和自营电 商均出现负增长。线下市场渠道保持下降态

在家电市场出现需求减弱之际,家电企业 也在不断挖掘新的利润空间,互联网品牌阵营 空间繁荣。芒果和创维深度牵手、TCL雷鸟横空 出世、国美渠道联盟光大资本,互联网品牌的营 销创新搅动了彩电行业的"一池春水"。

#### 价格战难以维系

去年,由于原材料价格大幅上涨,家电厂 商都不得已几度调高电视产品的价格。而如 今,在交出一季度成绩单时,彩电市场的销售 规模整体滑坡。

奥维云网(AVC)黑电事业部总经理翁振 华表示,2017年,面板价格持续上涨,彩电整 机企业面临的成本压力加大。同时,外资品牌 开始发力,互联网品牌添新,市场增长潜力仍 在。成本压力下的整机价格回升,使得一季度 彩电零售额规模达到389亿元,同比增长

在一季度彩电整体市场规模下降的情况 下,外资品牌迎来发展空间,但在竞争异常激 烈的互联网电视市场,形势却分外严峻。数据 显示,一季度外资品牌的市场份额为16.2%, 较去年同期增长了5.8个百分点。互联网品

牌的市场份额较去年同期下降了 4.1 个百分 点,占比10.8%。

值得注意的是,受上游面板价格上涨的 影响,元旦、春节、315等一季度重点促销节 点彩电市场规模较去年均呈现不同程度的下 降。4月彩电市场规模有望止跌回升。

翁振华认为,彩电市场规模下降除了家 电价格上涨原因,家电创新力也有所减弱。 "一季度线下新品机型共计157个,线上新品 机型共计165个,虽然新品上市数量较去年 同期有所下降,不过 AI 人工智能成为今年新 品的关键词,各品牌的人工智能产品涌现。"

中国电子视像行业协会副秘书长彭健锋 指出,目前彩电需求已从数量增长阶段进入 质量提升阶段。液晶面板等核心元器件和原 材料大幅涨价,以及劳动力成本不断攀升的 严峻考验下,家电厂商压力大增,应警惕行业 再次陷入价格战。

面板风险凸显

在彩电市场开年出现疲软的同时,零售 厂商的渠道策略也默默发生变化。彩电市场 线上的野蛮增长不再继续,线上渠道加速下 沉, 苏宁易购线下直营店数量达到2500家, 京东专卖店达到1000家。

翁振华认为,由于一季度面板供应维持 低位持平,供需关系仍偏紧,导致面板价格高 位运行。面板涨价带动整机压力加剧,造成彩 电市场疲软开局,但预计二季度彩电市场的 零售量规模将达 1124 万台,同比增长 1.5%, 零售额规模351亿元,同比增长7.0%。

奥维云网(AVC)显示产业链事业部高级 研究经理崔吉龙就上游面板的市场运行情况 表示:"面板在电视产业链中占整机的成本越 来越高,达到了60%,在供应链中的地位更加 重要,通过面板可以打破行业内部的固有阵

不过他认为,新增产能消耗的不乐观、面板 价格的波动幅度过大,都是面板行业未来发展 的风险,这也制约家电行业的发展。

# "开门红"后中国供给侧结构性改革如何发力?

作为2017年中国经济工作的头等大事, 供给侧结构性改革一季度显现出积极成效。

几大重点任务均有进展。据中国国家 统计局 17 日发布的最新数据,一季度中国 规模以上工业产能利用率超过75%,比上 年四季度提高 2.0 个百分点; 工业企业每 百元主营业务收入中的成本、资产负债率 均在下降;商品房库存加速减少;"短板"行 业投资也在加快, 生态保护和环境治理业 投资同比增幅接近50%,是投资总体增速 的 4 倍以上。

得益于此, 前三个月中国工业经济迎来 久违"暖春",规模以上工业增加值、工业企业 利润均显著增长,3月当月工业增加值增速 创下 2014 年 11 月以来新高。

经济结构也越发优化。消费日益成为支 撑经济增长的"顶梁柱",一季度最终消费支 出对 GDP 增长的贡献率高达 77.2%,比 2016 年全年高出12.6个百分点;第三产业增加值 占 GDP 比重达 56.5%, 高于去年全年 4.9 个 百分点。受供给侧结构性改革推动,中国经济 正沿着从投资和出口转向消费和服务拉动的 既定路线加速前行。

新旧动能转换也在加速。高新技术产业 和装备制造业增加值同比增速均超过10%, 接近同期工业整体增速的两倍。

供给侧结构性改革助力中国经济"强 身健体",中国经济企稳又为改革加快推进 提供了条件。"当前的经济环境为决策者大 胆推进供给侧结构性改革开启了一扇窗。" 澳新银行集团大中华区首席经济学家杨宇

不过中国国际经济交流中心副总经济师 徐洪才接受中新社记者采访时坦言, 现在说 供给侧结构性改革与经济运行进入正向良性 循环,还"为时尚早"。

一方面,去产能、去库存、去杠杆、降成 本、补短板五大重点任务进展并不平衡,留了 不少"硬骨头"。去产能还在盯着数字进行目 标管理,未有效运用市场化手段;三四线城市 房地产库存依然居高不下; 金融体系的系统 性风险仍在累积。要推动这五大重点任务取 得实质性突破,才能为经济长期健康发展夯

另一方面,作为深化供给侧结构性改革 的题中应有之义,国企、财税、金融、土地和户 籍制度等关键领域和重要环节的改革也亟待

银河证券首席经济学家潘向东提醒说, 考虑到中国外部环境面临诸多不确定性,一 季度中国经济表现虽然亮眼,但下行压力犹 改革,释放经济增长的潜能。 在中国宏观经济研究院原副院长陈东琪

存。今后要彻底摆脱困境,关键在于继续加快

看来,供给侧结构性改革的重中之重是建立 促进公平竞争的机制,"这是今后几年衡量改 革是否成功的重要标志"。 陈东琪表示,要推动改革尽快取得实质

性突破,应加快市场基础性制度建设,包括公 平准入和自由退出机制,清除妨碍公平竞争 的各种规定,继续推进简政放权,加强信用环 中国官方对此亦有清醒认识。4月初举

行的国务院常务会议明确, 要紧抓重点领域 关键环节改革持续发力, 更多运用市场化法 治化手段,推动"三去一降一补"改革任务取 得新的实质性进展,着力提高经济发展质量 (李晓喻)